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СПЕШНО ДЕЙСТВИЕ 
 

СВАЛЕТЕ ОБВИНЕНИЯТА СРЕЩУ ОРГАНИЗАТОРА НА ПЕЧ ПРАЙД 

На 9 февруари 2026 г. срещу Геза Бузаш-Хабел- защитник на правата на човека и организатор на 

„Печ Прайд 2025“ - бяха повдигнати наказателни обвинения за организирането на мирно шествие в 

подкрепа на правата на ЛГБТИ+ хората, проведено на 4 октомври 2025 г., въпреки забраната, 

наложена от властите по силата на унгарския „анти-Прайд“ закон. Ако бъде признат за виновен, 

той може да получи до една година лишаване от свобода. 

Амнести Интернешънъл призовава прокуратурата незабавно да свали обвиненията и да прекрати 

производството, тъй като то представлява неоправдана намеса в упражняването на правото на 

свобода на мирно събрание, свобода на изразяване и правото на недискриминация съгласно 

европейското и международното право в областта на правата на човека.  

Случаят представлява тревожна ескалация в криминализирането на ЛГБТИ изразяването и 

мирните събрания в Унгария. 

 

ПРЕДПРИЕМИ ДЕЙСТВИЕ: НАПИШИ АПЕЛ СЪС СОБСТВЕНИ ДУМИ ИЛИ ИЗПОЛЗВАЙ ТОЗИ ОБРАЗЕЦ 

Окръжна прокуратура на Печ 

Д-р Ищван Такач 

Главен прокурор 

7621 Печ, Jókai utca 26., Унгария 

Факс: +36 72 518 946 

Имейл: pecs@mku.hu 

X: @ProsecutionHu 

Уважаеми господин Главен прокурор, 

Пиша Ви, за да изразя дълбоката си загриженост във връзка с официално повдигнатите 

наказателни обвинения срещу защитника на правата на човека Геза Бузаш-Хабелза организирането 

на шествието „Печ Прайд“, проведено на 4 октомври 2025 г. Вместо да приемете, че организирането 

на Прайд събитието не следва да представлява престъпление, и да прекратите делото срещу него, 

Вашата институция е сезирала Окръжния съд в Печ с искане за наказателно производство. Ако 

делото стигне до съдебен процес и Геза Бузаш-Хабелбъде признат за виновен, той може да получи 

до една година лишаване от свобода. 
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Решението на полицията от септември 2025 г., с което „Печ Прайд“ беше обявен за „забранено 

събрание“, беше произволно и дискриминационно и се основаваше единствено на т.нар. „анти-

Прайд“ закон, влязъл в сила през април 2025 г. Както самата забрана, така и законодателството 

бяха широко критикувани от регионални и международни организации като регресивни, 

дискриминационни и противоречащи на международните стандарти за правата на човека. 

Организирането на мирно събрание в подкрепа на равенството, правата на човека и паметта за 

жертвите, каквото е „Печ Прайд“, представлява защитено упражняване на правото на свобода на 

мирно събрание, свобода на изразяване и недискриминация съгласно регионалните и 

международните стандарти, които Унгария е длъжна да спазва. 

Международната общност следи отблизо случая на Геза Бузаш-Хабели повдигнатите срещу него 

обвинения, които представляват тревожна ескалация в криминализирането на ЛГБТИ изразяването 

и мирните събрания в страната. 

Организирането на Прайд шествие е акт на кураж, солидарност и надежда. Вие имате 

правомощието да потвърдите, че мирните събрания трябва да бъдат защитавани. 

Преследването на Геза Бузаш-Хабелпредставлява нарушение на неговите права, включително 

правото на свобода на мирно събрание и свобода на изразяване. Призовавам Ви незабавно да 

свалите обвиненията и да прекратите производството срещу него, тъй като той не следва да бъде 

преследван единствено за това, че упражнява своите права на човека. 

С уважение, 

 

ДОПЪЛНИТЕЛНА ИНФОРМАЦИЯ 
Геза Бузаш-Хабеле ром и гей мъж от Печ. Работил е като учител и защитник на правата на човека. 

Преподавал е ромски език и култура, обучавал е бъдещи педагози и от години организира „Печ 

Прайд“ - единствения Прайд извън Будапеща - като гарантира, че събитието остава приобщаващо, 

мирно и водено от общността. 

На 4 септември 2025 г. Геза Бузаш-Хабелподава уведомление до местната полиция за провеждането 

на петото издание на „Печ Прайд“, насрочено за 4 октомври 2025 г. На 5 септември 2025 г. 

полицията в Печ издава превантивна забрана, като твърди, че събранието - което цели да подкрепи 

правото на еднополов брак, правното признаване на пола на транс хората и да почете паметта на 

ЛГБТИ+ жертвите на Холокоста - ще изложи децата на забранено съдържание. 

Геза Бузаш-Хабелобжалва забраната, но Върховният съд на Унгария (Kúria) отхвърля жалбата. 

Въпреки забраната, „Печ Прайд“ се провежда на 4 октомври 2025 г. без намеса от страна на 

полицията. На 10 октомври 2025 г. той получава официална призовка, в която е посочен като лице, 

„за което има основателни подозрения, че е извършило престъпление“. 
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На 9 февруари 2026 г. прокуратурата официално повдига обвинения срещу него и препраща делото 

на съда. Прокуратурата предлага съдът да наложи глоба чрез наказателна заповед, без провеждане 

на съдебно заседание. Съдът разполага с един месец, за да реши следващите стъпки, и може да 

издаде наказателна заповед без изслушване. Наказателната заповед представлява съдебен акт с 

последиците на присъда. В срок от осем дни от връчването ѝ обвиняемият, прокурорът или друга 

заинтересована страна могат да поискат провеждане на съдебно заседание. В такъв случай съдът 

следва обичайните правила на наказателното производство и провежда подготвително заседание. 

Ако делото бъде разгледано по общия ред, престъплението, в което е обвинен Геза - „организиране 

на забранено събрание“ - предвижда наказание до една година лишаване от свобода. 

През 2025 г. Унгария засили продължаващата повече от десетилетие репресия срещу правата на 

ЛГБТИ хората. Закон III от 2025 г., известен като „анти-Прайд“ закон, надгражда върху приетия през 

2021 г. т.нар. „Закон за пропагандата“, насочен срещу ЛГБТИ+ хората. Той беше приет по бърза 

процедура през март и влезе в сила през април същата година. Новото законодателство забранява 

провеждането на събрания, които се считат за нарушение на закона от 2021 г., който представя 

видимостта на ЛГБТИ хората като „вредна“ за децата и забранява „изобразяването и 

насърчаването“ на сексуалност и различни полови идентичности пред лица под 18 години. 

Законът позволява на властите да използват технологии за лицево разпознаване, за да 

идентифицират участниците, и да налагат глоби до 200 000 унгарски форинта (приблизително 500 

евро) на лица, участвали в забранени събрания. Организаторите на такива събрания рискуват 

наказателни обвинения с възможна присъда до една година лишаване от свобода. Властите 

използваха този закон, за да наложат превантивни забрани както на „Будапеща Прайд“, така и на 

„Печ Прайд“. Въпреки това гражданското общество оказа съпротива - „Будапеща Прайд“ през юни 

привлече над 300 000 участници, а „Печ Прайд“ през октомври - приблизително 5 000 души. 

Унгария е обвързана с Европейската конвенция за правата на човека (ЕКПЧ), Международния пакт 

за граждански и политически права (МПГПП) и Хартата на основните права на Европейския съюз. 

Тези инструменти задължават властите да гарантират правото на свобода на мирно събрание, 

включително събрания в подкрепа на правата на малцинствата, да избягват дискриминационни 

забрани и да налагат ограничения само когато това е строго необходимо и пропорционално. 

Властите следва активно да улесняват мирните събрания, да защитават участниците от насилие и 

да осигуряват ефективни средства за защита при нарушения на правата. Забраната на Прайд 

шествията и криминализирането на организаторите са несъвместими с тези стандарти. 

Европейският съд по правата на човека многократно е постановявал, че събранията в подкрепа на 

правата на сексуалните и половите малцинства попадат под защитата на член 11, а ограничения, 

основани единствено на морално неодобрение, нарушават членове 11 и 14. Криминализирането на 

организаторите надхвърля необходимото и не отговаря на изискванията за пропорционалност. 

 

ПРЕДПОЧИТАН ЕЗИК ЗА ОБРАЩЕНИЕ: английски, унгарски 

Можете да пишете и на български език. 
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МОЛЯ, ПРЕДПРИЕМЕТЕ ДЕЙСТВИЕ ВЪЗМОЖНО НАЙ-СКОРО, НО НЕ ПО-КЪСНО ОТ 13 АВГУСТ 2026 Г. 

Моля, свържете се с офиса на Амнести Интернешънъл във вашата страна, ако желаете да изпратите 

апел след крайния срок. 

ИМЕ И МЕСТОИМЕНИЯ: Géza Buzás-Hábel (той/него) 

ВРЪЗКА КЪМ ПРЕДХОДНО СПЕШНО ДЕЙСТВИЕ: 

https://www.amnesty.org/en/documents/EUR27/0495/2025/en/ 

 

https://www.amnesty.org/en/documents/EUR27/0495/2025/en/

